



# “法国姐姐墨心”的 宁波缘

## 3 中文比英语流利的法国姑娘

在接下来的日子里，墨心通过看电视剧的方式学中文，把一些句子和词语记录下来。中国的电视剧深深吸引了这个法国姑娘，古装戏更是她的“心头好”。  
到宁波后，两人住在普通的居民小区里，墨心的普通话水平也在与宁波朋友、邻居的闲聊中突飞猛进。  
“乘地铁时，那些老阿姨会主动和我打招呼，路上也会遇到很多友善的人。因为我中文好，他们总愿意跟我多聊几句。”  
墨心自嘲说，虽然是老外，法语是母语，但自己的英语跟中文相比，可就差远了。有一次在路上闲逛，一对青年男女主动过来和她打

招呼。男生直接用英语和她对话，结果墨心回了一句，“不好意思，你还是用中文吧，我英语不太好。”这件趣事也成为她的一个美好回忆。  
流利的中国话，让墨心在宁波的生活游刃有余。她会逛早餐店，也会去夜宵摊，甚至还会参加本地人热衷的甬派“大表哥”助农活动，抢单新鲜的地产果蔬。  
蔡慧敏打趣说，墨心有“两只胃”，一只“中国胃”，一只“法国胃”，二者和谐共存。她吃披萨，也爱啃鸡爪；钟爱法国的奶酪火锅，也喜欢中国的火锅。打开家里的零食储藏柜，里面有大量的素毛肚，也有各种饼干、干果；有茶叶，也有咖啡。

4月23日晚，法语原版音乐剧《巴黎圣母院》主演见面会举行。台上，一位身着深蓝长裙、白色套衫的女翻译引起了大家的注意。  
这是一位生活在宁波的法国人，中文名字卫墨心，是其法语名字“Vicente Morgan”的谐音。熟悉她的人常常称呼她“墨心”，久而久之，她也喜欢在网络上用“法国姐姐墨心”来称呼自己。

记者 钟海雄

## 1 青春里盛放的异国恋

“我喜欢宁波，已爱上了这座城市。你看，这是我的孩子。”见到墨心时，她抱着快半岁的孩子秋非，满眼温情。墨心一口纯正、流利的普通话，让人忽然有种“她并不是外国人”的错觉。  
墨心丈夫蔡慧敏是温州人，是名热爱健身的程序员。蔡慧敏高中时到法国读书，与

墨心恰巧成了同学，由此开启了异国恋情。  
“爱上她，是因为她漂亮。”回忆最初遇见的样子，蔡慧敏打趣地说，墨心那时候给他的感觉是英姿飒爽，美得让他“震撼”。两人从相识、相恋到步入婚姻，从法国到中国，不知不觉走过了十几年。

## 2 一见钟情的宁波缘

说起和宁波的缘分，墨心说，这更像是一场“有趣的意外”。  
2021年5月的一天中午，夫妻两人在杭州一家小餐馆吃饭。此时，他们突然有种想去其他城市走走冲动。“宁波”，墨心口中突然蹦出这个城市名，瞬间激起了两人的好奇心。  
说走就走。一个小时后，他们坐上了前往宁波的动车。  
本想着来一场短途旅游，却让两人有了把家安在这里的计划。墨心说：“我和

我的爱人第一次走上宁波的大街，就被这个城市吸引了。街头巷尾并不拥挤，感觉生活在这里会很舒适。”  
那年暮春，他们在朋友的带领下，穿行在宁波的大街小巷。三江口、鼓楼、月湖、天一广场……这些城市地标被一一收录，也更加坚定了他们留在宁波的想法。  
“那天，我们在酒店放下包后就开始找房子，看看能不能留在宁波，结果当天就租好了房子，开始了在宁波的生活。”墨心回忆。

## 4 沉迷于中国书法的“墨心”

墨心家中，有一间中国味十足的书房，仿古书柜、桌椅，满满的古典“中国风”。  
书桌上，摆放着林林总总的中文书籍，几本字帖尤其醒目。说起练习书法，墨心的脸上闪过一抹自豪。“篆书《千字文》、隶书《曹全碑》，我已完整地临摹过了。”她说。  
在孩子出生前，墨心和丈夫几乎每天会临帖一到两个小时。一年多下来，墨心的毛笔字绽放出不一样的光彩。

去年春节，墨心将自己亲手书写的篆书春联贴在家门口，也完成了自己的一个小心愿。她和丈夫约定，以后每年的春联由两个人轮流书写，展示学习成果，比比谁学得更好。  
墨心说，在与中国朋友的交流中，她也接触了更多的中国传统文化，比如越剧和二胡、唢呐等。“这些中国艺术给我惊喜，但较书法，它们只是短暂的邂逅。”

## 5 在第二故乡努力生活

2024年是中法建交60周年，当年，墨心受邀参加了多场文化活动。在宁波·中法友好沙龙上，她展示了自己的歌声和书法，引来现场一片掌声。  
这次，法语原版音乐剧《巴黎圣母院》在宁波演出，墨心担任主演见面会的现场翻译，这是她在宁波第二次为大型活动担任志愿翻译。去年6月，音乐剧《摇滚莫扎特》在宁波演出，她担任主演见面会的现场翻译，也让观众记住了这位干练、美丽的

法国姑娘。  
作为一名在宁波生活的外国人，总是不免会碰到“特别的眼光”。墨心说，自己更希望被当成一个普通人对待，“我是一个普通的法国人，我和所有人一样都在努力生活，其实我们没有什么不一样的。”  
法国是墨心的故乡，而宁波已是她的第二故乡，这里有爱人、有朋友。  
在墨心心中，有一个属于她的“宁波”，更有一个属于她的“中国”。

## “五一”假期交通出行提醒来了 注意这些预警路段和时段

记者 王晓峰 通讯员 徐莹莹

“五一”假期将至，高速公路将继续实施小型客车免费通行政策，届时群众自驾游需求加速释放，部分路段和时段将迎来大流量“考验”。为此，宁波交警昨日发布“五一”假期交通出行提醒，助大家高效、平安出行。

### 节前交通预测

4月30日是节前最后一个工作日，预计当天13:00~19:00将出现一波出城交通高峰。  
其中，需要特别注意的是客运场站周边区域，如铁路宁波站周边尹江路、鄞奉路、长丰桥等，每逢假期均会迎来大流量。  
当天，晚高峰时段将变长(16:00~19:00)，中心城区交通流量将集中在主要过江桥梁、机场高架、南环高架等路段，以及各大高速进出口及连接道路。  
此外，当天22:00以后，还会出现一波出城小高峰，主要是赶“高速免通”的车辆。

### 假期交通预测

假期开启后，有三个地方备受关注——高速公路、旅游景区、各大商圈。  
高速出行方面。从往年车流量情况来看，假期首日车流以南下为主，中间双向接近，尾日则以返程为主。预计每日10:00~11:00车流量达到高峰，中午稍有回落，15:00~17:00车流量再度回升。首日上午、尾日下午车流量均较大。  
另外，这些高速进出口流量

会较为集中：  
杭甬高速宁波、鄞州(大朱家)进出口；甬台温高速宁波东、北仑、宁海、奉化进出口；甬金高速洞桥、溪口东进出口；甬莞(象山港大桥)高速横溪、塘溪、咸祥、象山进出口；甬舟高速蛟川进出口；绕城高速龙、沙河、临江、朝阳、保国寺进出口；沈海高速(杭州湾跨海大桥)拿起、观海卫进出口。  
舟山跨海大桥将迎来大流量，通行压力巨大。建议前往舟山的货车驾驶员提前规划线路，错峰出行，避开流量高峰时段(7:00~22:00)。  
旅游景区方面。每日9:00~16:00，这些地方易出现交通拥堵：位于东钱湖景区的韩岭老街、宁波野生动物园，位于江北的达人村，慈溪鸣鹤古镇，象山影视城，奉化溪口各大景点，鄞州的罗蒙环球城，海曙南塘老街，以及位于镇海的宁波植物园等。交警提醒，景区周边停车条件有限，希望广大市民选择公共交通出行。  
各大商圈方面。每日10:00~19:00，海曙南塘老街、鼓楼、天一广场，江北来福士、万象城，鄞州环球银泰城、万达广场、印象城、阪急等商圈周边道路交通流量集中。

### 事故多发点段

根据相关数据分析，这3处路段交通事故多发，市民行经时请谨慎驾驶：鄞州百丈东路与百丈东路878弄口、余姚余马线马渚菁江渡村路口、宁海普宁线桥头街道溪渡周村附近。

## 出入境客流高峰将至 旅客至少提前2小时抵达

记者 王嘉彬  
通讯员 陈燕 汤皓添

“五一”假期临近，宁波机场口岸即将迎来出入境客流高峰。根据宁波机场边检站测算，5天假期，宁波机场口岸出入境人员将达15000人次，出入境航班107架次，同比分别增长7%和10%。  
数据显示，出境旅客热门目的地集中在东南亚、日韩及港澳地区。  
“随着跨境旅游市场回暖、国际航线网络持续加密以及多国出台对华签证便利政策影响，今年‘五一’假期出入境人数将迎来一个增长小高峰。”宁波机场边检站相关负责人说。  
5月1日至5日，国际客运航班正常执飞，主要航线为“宁波—香港”“宁波—澳门”“宁波—台北”，以及“宁波—曼谷”“宁波—新加坡”“宁波—苏州”“宁波—大

阪”“宁波—东京”“宁波—布达佩斯”“宁波—吉隆坡”“宁波—芽庄”。  
今年“五一”假期，口岸出入境高峰预计出现在5月1日、5月3日，出入境高峰日均客机26架次、日均客流量3800人次以上。  
节日期间，口岸部分国际客运航班通关时段集中，出境高峰时段集中在7:00~8:30、12:30~15:30，入境高峰时段集中在13:00~16:00、19:30~20:30。  
宁波机场边检站温馨提示：旅客至少提前2小时抵达机场办理手续，预留充足候检时间，如遇出入境相关问题，可拨打12367服务热线咨询出入境政策；确保持有本人真实有效出入境证件，赴境外游客需提前办妥目的地签证或入境许可，港澳台出行需核对签证有效期；及时关注使领馆安全提醒，掌握目的地入境防疫及物品申报要求。

## 暖新闻

## 弟弟割肝救兄 老父割肝救子 李惠利医院两例活体肝移植感人至深

通讯员 张林霞 孙剑男  
记者 陈敏

弟弟割肝救兄，老父割肝救子。这段时间，宁波市医疗中心李惠利医院两个活体肝移植的事例，让人听后内心温暖。4月24日，两名肝移植患者来到李惠利医院复查，康复情况良好。  
43岁的周磊(化名)因乙肝导致急性肝衰竭，生命垂危。上大一的女儿第一时间从哈尔滨赶回宁波，主动要求捐肝救父，但因肝脏体积偏小无法捐献。危急关头，弟弟周强(化名)站了出来：“我来！他是我哥，我必须救他！”  
然而，术前检查发现周磊的右髂总静脉存在血栓，随时可能脱落导致肺栓塞。李惠利医院肝胆胰疾病诊疗中心主任吴胜东组织多学科团队迅速行动，先联合介入外科吴泽涛主任团队，为周磊植入下腔静脉滤器“拦截”血栓，随后立即进行活体肝移植手术。  
3月27日上午，吴胜东主任、卢长江主任医师团队从周强体内取下左半肝脏；在隔壁手术

室，陆才德教授团队为周磊切除病肝……手术很顺利。  
同一天，李惠利医院进行了另一台活体肝移植手术。  
33岁的刘鑫因肝硬化多次大量呕血，唯一的会是肝移植。  
刘鑫59岁的父亲得知儿子病情，主动向医生要求“割肝救子”。  
经过严格的评估、综合考虑供肝质量等诸多因素，刘鑫的父亲符合捐献要求。  
3月27日下午，刘鑫父亲的供体切除手术由房炯泽主任医师主刀；隔壁手术室，在陆才德教授的带领，由黄静主任医师主刀，为刘鑫切除病肝、种上新肝，整个过程衔接顺畅。  
“同一天完成两例高难度活体肝移植，不仅考验技术，更考验团队的协作能力。”宁波市医疗中心李惠利医院肝胆胰外科首席专家陆才德教授说。  
自2003年至今，宁波已成功实施肝移植600余例，其中活体肝移植和劈离式肝移植总数占1/3，年龄最大的73岁，最小的仅6个月。



## 蔷薇如瀑

江北区8号公园蔷薇花近日迎来盛花期，粉白渐变的花瀑如云似雾倾泻而下。游客与摄影师穿梭其中，共赴与春日的浪漫之约。  
(陈结生 李越 摄)

## 甬城迎来“葡萄季” 山东、云南产地新果抢先上市

本报讯(记者孙佳丽 通讯员贝佳妮 陈嘉倩)4月24日，宁波果品批发市场不少摊位前摆放着一筐筐诱人的葡萄，来自山东、云南等地的优质葡萄品种陆续亮相，拉开了今年“葡萄季”的帷幕。  
“当前，山东产的大乒乓葡萄、甬优葡萄及云南夏黑葡萄成为

我市葡萄消费市场的销售主力，价格呈分化趋势，但整体仍处高位。”国产水果区相关负责人说。  
其中，山东产的大乒乓葡萄以果粒硕大、形似乒乓球闻名，成熟后果实呈紫黑色，串形比较紧凑，果肉厚实、水分充足，当前批发价在每公斤26元至36元不等。

同样产自山东的甬优葡萄以甜度和口感取胜，价格更高些，每公斤批发价在36元至56元不等。  
3032号摊位老板李维国表示，目前，甬优葡萄的销量正稳步上升。  
若论价格亲民，云南产的夏黑葡萄自近期上市以来，凭借每公斤

22元的批发价迅速打开了市场。  
不过，多家摊位老板告诉记者，今年葡萄整体产量较往年有所下降，目前各品种葡萄日均销量约20箱，尚未进入旺季。  
据统计，宁波果品批发市场近一周葡萄交易额达89万元，预计“五一”前后将迎来销售高峰。